

■大局

## 被扭曲的中国智慧观



◎周兴维

西南民族大学经济学院教授

时势“百代存亡争正统”的“惟汉室”史观。在这个意义上，诸葛亮不啻一个“失败者”。

诸葛亮何以“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟”，最终成为悲剧人物？“事无巨细每必躬亲”实乃个人小过不足为训，传统中国“误入政治歧途”的“泛政治”才是时代大过值得检讨。事实上，智慧如诸葛亮者，吾国历来不乏其人，但却“生不逢时”不能有所作为。因为在一个“泛政治”的社会，一个人有无智慧并不重要，重要的是“个中三昧”——“忠诚”“权谋”“恩威”；但凡“政治史”上的成功人士，无不一以这三者的“自治”为基础，甚至成为忠诚、权谋、恩威的牺牲品。

“劳心者治人”。智慧，在传统中国不过就是“治人”而已。君不见，堂堂一部《资治通鉴》，前后凡一千三百几十年，通篇皆“治道”二字？而皇皇巨制《二十四史》，上下三四千年，大抵



长期局限在狭窄、偏执中的“圆滑”和“谋算”，严重阻碍中国科技、经济、社会进步和发展 蒋玉磊 制图

也不过历代帝王如何君临天下的皇家史。一个“仕”或“仕途艰险”，就已把这种“泛政治”勾画得淋漓尽致了。否则，任你有多大智慧，只会落寞潦倒，甚至招来杀身之祸、灭门之灾。这样的例子一个接一个。逐步就形成了一种传统——诸如“枪打出头鸟”“木秀于林风必吹之”“一慢二看三通过”，诸如“出将入相之术”（过去民间还有一种“升官图”的游戏），“登龙术”或“韬晦之术”，更厉害的还有“御君之术”，等等，无不是对这种传统的生动写照。

智慧，在传统中国的“泛政治”社会里，就这样一天天扭曲了。它不再是对客观事物的远见卓识和真象的逻辑分析，不再是科学理性的理性追求，也不再是工艺技术发明创造的能力才干，更不是对经济、人文、社会、制度发展的认识、顺应。智慧，已然“异化”了——为上，要道貌岸然；为下，要八面玲珑；为政，要五羊开泰；为官，要瞒上欺下；为人，要左右逢源；为事，要深沉老练；为文，要不落痕迹；为学，要达透剔……从皇权和官僚集团角度看，所谓智慧，就是“驭心牧羊”之术；从文人和布衣平民

角度看，所谓智慧，就是“安身立命”之道。

扭曲了的智慧观不仅与人性背道而驰，而且压抑人性、扭曲人性：

讲传统，不离祖述尧舜禅章武；搞研究，必引三坟五典九丘八索；做学问，须精熟经史子集；遇新事，动辄得咎无先例；欲探索，惊雷棒喝犯忌讳；……至于科学、技术、工艺、技巧、发明、发现、革新、创造，要么于我何用哉；要么被视同左道旁门奇巧淫技；要么被叱为私欲膨胀甚至狼子野心。至于

得一世”“闲事少管，走路伸展”“事不关己，高高挂起”之类，其实都是这种扭曲了的智慧观的经验总结。

总之，国人的智慧，更多地或集中地体现在为人处事的“圆滑”和一己之得的“谋算”上；这就是大多数国人的机会主义。总之，这是一种“幽闭恐惧”的内斗、内耗；不用生产、创造，而直接谋占他人和社会的资源。

有人说，这是国人的精灵、聪明。其实不然。这种个体的“理性”，导致了整体的非理性、反理性，使国人的智慧长期局限在一个狭窄、偏执甚至疯狂的变态状况中，成为严重阻碍中国科技、经济、社会进步和发展的主要因素。以国人的勤劳、聪明，历朝历代的发明创造之所以没有能够突破资源硬约束，其根源就在“泛政治”。从这个角度讲，上海版历史教科书以“全球史观”的胆识和气度，跳出“历史——政治史”宿命，回到物质的历史、生活的历史、文化的历史、社会的历史，其深远意义不可低估。或许，这将是国人告别“泛政治”而回归智慧真谛所迈出的智慧一步。

■生活财富

## 所有权有时是个童话



◎林采宜

中国银联首席研究员  
中国国际金融论坛  
专家委员会委员

林语堂《京华烟云》有一个片断，姚家为逃避战乱，将古玩埋在院子地下，木兰问父亲，这些宝贝“要是被别人掘走了怎么办？”姚老爷说：“周朝的古董，传到现在，历经三千年，中间辗转了几百个主人，谁能永远占有呢？”

所有权，让一些人成为财奴，让另外一些人成为房奴。

当我接过祖母作为遗物传给我的戒指和项链，那些黄灿灿的劳什子除了扔在抽屉做先人纪念品外，我实在想象不出还有什么别的用场。同理，二三十年后，更年轻的一代人面对这些设施落伍、陈旧不堪的简陋建筑，会如何感慨他们曾经为“高价”商品房付出沉重代价的长辈？

对于房奴现象，我喜欢一位朋友的话：“租来的房子也是人家，租来的生活也是生活。”

的确，人生短暂，有时候，享用比拥有更为重要。租几套婚纱足以让新娘在婚礼上光彩夺目，而拥有几套婚纱会让你的衣柜一辈子拥挤不堪。在不同阶段，租不同的房子住会让体会到不同的生活氛围和自然环境，但在不同的区域买几套不同风格的房子对于工薪阶层来说，恐怕要让自己的财务收支从“百万负翁”走向“千万富翁”。

盖茨、巴菲特和张伯驹们的捐赠本质上都是基于一个共同的文化语境：生命的美好与否区别在于过程而不在于结局，任何形式的财富都是流动的，捐赠行为使之归所应归之处。

从记事开始，我们就渴望“拥有”，拥有布娃娃、玩具枪，拥有小人书和小皮球，拥有糖果和奖状，拥有这个拥有那个，当“拥有”和财富挂钩，这个动词后面的含义，似乎多多益善，不仅包括物质，同时也包括权力或者别的什么，大多数人是在渴望“拥有”的期冀中长大。

小时候看见祖母给服装厂做女红，戴着老花镜，针线在她的手上磨出厚厚的的老茧，挣来的钱十块、五块地存进来一本薄薄的红皮存折。1998年她去世时，折子上有一万多元存款，叔叔拿出来全部用于办丧事。省吃俭用了一辈子，只为拥有一分让自己心安的积蓄，而最后，却在一夜之间全部烊化在道士、尼姑的吹拉弹唱当中。出殡那天，整条街的街坊邻里都过来吃豆腐饭，望着十几桌筵席上举杯挥箸的邻居和亲戚们，我想，如果祖母当年不去为存

■求索

## 高通掌门人项庄舞剑



◎陈宇峰

经济学博士，浙江工商大学  
经济学院副教授  
日本早稻田大学21COE—  
GLOBE研究中心国际研究员

雅格布家族掌控的高通公司引领着当代世界最尖端的移动通信技术。现任掌门人保罗·雅格布1989年在加利福尼亚伯克利大学获电子工程学博士学位，1990年正式加入高通，从技术研发做起，经过十多年的磨砺，2005年终于子承父业，从其父亲——美国高通公司创始人、“CDMA之父”——艾文·雅格布手中接过高通的接力棒。

可生不逢时的雅格布受到股东和市场的双重压力，包括华尔街、世界各地的主要CDMA运营商、设备厂商都心有余悸，担心这种家族式的继承会影响高通公司及CDMA技术的发展。同时，随着中国以及欧洲政府对CDMA的冷处理，全球3G市场不断萎缩，雅格布和他的竞争对手日子都不太好过。如此形势下，雅格布纵然再有才华，自然也无法挽回市场大势。再加上原有股东的怀疑重重，雅格布被一种前所未有的危机感包围着。

最近，雅格布在接受媒体采访时，对中国伸出了他的“橄榄枝”，希望在全球通信市场萎靡不振时，从一枝独秀的中国市场上分得一

一杯羹，以解燃眉之急。他说，“在TD-SCDMA方面，我们在与相关参与机构和厂商探讨，提供我们的建议和想法，根据我们以往的经验，看我们能够为TD的发展做哪些工作，我们希望能积极参与其中，全力投入。”虽然他暂未表态认可中国在TD-SCDMA上拥有核心专利，但他的种种迹象表明，高通不愿放弃中国的3G市场，保罗·雅格布显然已经把中国作为拯救他以及高通命运的一个赌注。

要知道，2004年2月，代表中国厂商利益并受政府委托的信产部电信研究院便开始与高通公司谈判WCDMA的专利费。但是，谈判因高通公司高调拒绝降低专利费而搁浅。随后，中国政府开始投入大量科研精力和资金自主研发。后进者的追趕之势，引发美国高通市场策略的转变。

2006年3月，高通启动与德信无线科技的深度合作，主要专注于对无线终端应用软件的开发、设计以及测试，3GCDMA将是其首要研发方向。很显然，雅格布现行的中国市场策略不仅避而不谈知识产权问题，而且还企图与中国合作伙伴一道进入中国CDMA的主流市场之中。

有一些中国媒体，把雅格布的这个市场策略误读为他的退让，是向中国政府低头的积极信号。但是，笔

者在这里必须说，这种乐观态度是不足取的，我们赢得的只是暂时的一个阶段而已。真正的戏分还在后头，我们要充分考虑在中国通信市场不佳时怎么办？如果到时候雅格布再闹一个知识产权纠纷，中国通信产业无疑雪上加霜，估计再难有喘息的机会。既然要用市场竞争技术，那就必须把所有的细节做最完美、做最完备的考虑。不要我们最后难免成为雅格布手中的一颗棋子：市场状况良好时，握手言和，共享市场超额利润；而市场萎缩时，便以专利费要挟中国做更大的让步。

这是我们崛起过程中最难预料的后顾之忧。我们的相关决策者必须得有“先天下之忧而忧”的深谋远虑，不被眼前一时的羸面冲昏理智，先得琢磨琢磨清楚雅格布为什么会在此时做这样的退让。不得不承认，这种低调的行为是聪明的雅格布在双重压力下的最佳策略选择。

同时，我们也看到，现在正是中国在3G通信技术谈判上的最佳时机。全球通信技术供应商比谁都明白，全球市场长期萎靡不振，唯独中国保持着惊人的发展潜力，这使得这些供应商不得不加大在中国市场的投入，或者转变发展战略，把更多的研发和制造中心转移到中国来。这对于缺乏自主知识产权的中国，是个千载难逢的谈判好机会。尽管这种谈判将异常困难。

雅格布“项庄舞剑”，我们呢？不正需要有更好的谈判策略来赢得最佳的发展机会吗？

■德鲁克在中国

## 半块面包可以 半个婴儿就糟了

——决策妥协的底线

◎黄建东

北京光华管理研修中心培训总监的判决》来形容：“与其要半个婴儿，还不如不要婴儿”。卓有成效的决策者事先就想好，什么样的妥协是可以接受的“半块面包”，什么样的妥协就像那“半个婴儿”，根本不出决策还会失败。

这是德鲁克通过他本人的教训总结出的一条经验。二战之后，公司变革正迫在眉睫。他接到一个大型咨询项目，向通用汽车公司建议变革方案。写完报告后他就开始担心。一会儿是雪佛兰的人说，他们不喜欢这条，他就把这条删掉；一会儿劳动关系部门的人说不喜欢那条，他又放弃了那个建议；设计部门坚持对汽车采取统一的设计，虽然市场调查表明，统一的设计风格并不受美国公众欢迎，但最后他还是把这一条建议改得模棱两可。

结果，他的报告没能说服雪佛兰公司、劳动关系部门或者设计部门的人改变想法，这些人也没有人支持他。

通用汽车公司的创始人和董事长艾尔弗雷德·斯隆把德鲁克叫到了他的办公室，对他说：“德鲁克先生，通用汽车公司有很多副总裁，他们都各不相同，但是他们能够根据需要做出各种妥协，不需要顾虑去劝说他们”。

德鲁克记住了老斯隆的这句话。之后，他做决策时，再也不被“谁会喜欢”或者“谁会不喜欢”之类的问题所困扰，他首先会想好什么是正确的决策。

判断“什么是正确的决策”是做出有效决策的一个出发点。当然，最终妥协还是必要的。但是在妥协之前，决策者必须要弄清楚什么是正确的妥协，什么是错误的、不能接受的妥协。

“半块面包总比没有面包好”，这句谚语可以用来形容正确的妥协；错误的妥协可以用圣经故事中《所罗门

◎袁晓明

管理咨询顾问，专栏作者  
现居美国达拉斯市

斗争上给予的巨大的帮助。

一个有意思的现象是，美国的一些名人尤其是好莱坞明星们很热心为非洲防治艾滋病做慈善工作，除了他们也可能有爱心外，更因为是听了公共关系专家的指导，因为支持非洲与艾滋病斗争是更加高尚的使命，能够得到更多的媒体赞扬，这无疑是一种慈善事业上的公关计策。

前段时间，美国当红性感明星麦当娜到非洲的某地方过继了一个孩子，媒体大肆宣传，新闻电视全程跟踪报道过继过程。据说，考虑到所有的开支，包括麦当娜一岁的路费等，过继一个孩子的费用高得惊人，而被过继的孩子就像是中了六合彩。许多美国人则对此很不以为然：为什么不把在过继一个孩子的花费投入到艾滋病斗争，虽然没有得到如艾滋病那样的媒体注意，美国也在帮助非洲预防疟疾的传播。去年12月，布什总统夫妇组织了一次帮助非洲预防和治疗疟疾的高峰会议，参加的人员除了政府要员外，还有盖茨夫人那样的民间慈善家。其实，早在2005年，布什就承诺12亿美元的5年计划，在非洲的15个国家防治疟疾。过去的几年，在国家社会的支持下，非洲国家在防治疟疾上取得了不少成绩。据最近《世界》杂志报道，以非洲一个小岛Pemba为例，去年一年疟疾的病发下降了87%，Pemba所采取的主要措施就是一家一户的去喷洒杀虫剂与发放蚊帐。

就在那个高峰会议上，布什强调帮助非洲与艾滋病以及疟疾斗争是马歇尔计划后最大的援助计划。布什将援助非洲防治艾滋病、疟疾与马歇尔计划联系起来，是因为艾滋病、疟疾等不仅威胁非洲人的生命，而且在经济上有深远影响，比如单靠疟疾所导致的死亡，在劳动力上就给非洲带来120亿美元的损失，非洲原本就脆弱的经济又反过来影响对疾病的防治。非洲经济的崛起，不能只靠经济援助，最终要靠非洲人自己提高生产率、创造更多的财富，但如果不能控制疟疾等疾病，非洲的经济根本不能向好的方面转变。

毋庸置疑，布什当政的6年多来，美国向非洲投入大笔的资金去与疾病斗争，鲜为人知的是，布什比林顿向非洲投入了更多的资金。从国际媒体上，人们知道的就是布什发动了伊拉克战争，却没有多少人知道布什领导下的美国对非洲在与疾病作斗争上给予了巨大的帮助。

援助非洲的防治疾病，美国一些慈善基金也有不小的投入，比如盖茨基金，它不只是在曝光度高的防治艾滋病，也关注包括疟疾在内的普通疾病。盖茨在一次接受采访时表示，非洲有一些致命的病在其他国家已经不是什么疾病了，因此按市场规律办事的医药公司并不生产那些疫苗和药品，只有靠慈善基金等非市场投入去研制和生产。在这点上，我们可以看出盖茨基金与麦当娜过继给非洲婴儿的不同。

非洲需要帮助，需要防治疟疾那样没有多少媒体效益的帮助。